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КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНІ ЗАВДАННЯ ЯК ЗАСІБ 

ФОРМУВАННЯ ЧАСОВИХ УЯВЛЕНЬ У ЗДОБУВАЧІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

Проблема формування часових уявлень у здобувачів початкової освіти 

завжди була важливою в контексті формування математичної компетентності 

молодших школярів. Підсумки загальнодержавного зовнішнього 

моніторингу якості початкової освіти «Стан сформованості читацької та 

математичної компетентностей випускників початкової школи закладів 

загальної середньої освіти» засвідчують, що складними для учнів виявилися 

завдання, спрямовані на обчислення тривалості подій, компетентнісно 
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зорієнтовані завдання, які моделювали певну нестандартну навчально-

пізнавальну чи практичну ситуацію» [3, с. 10]. 

Численні наукові пошуки О. Онопрієнко, Н. Листопад, С. Скворцової з 

проблеми компетентнісного підходу до навчання математики в початковій 

школі доводять, що компетентнісно орієнтовані завдання знаходяться у 

фокусі уваги сучасної початкової освіти. Вчені послуговуються терміном 

«компетентнісно зорієнтована задача», оскільки вважають, що «навчальна 

діяльність реалізується через систему навчальних задач. Сам термін «задача» 

з погляду психології розглядається як мета та спонукання до міркування, а з 

дидактичної – як форма втілення навчального матеріалу й засіб навчання. 

Результатом розв’язування навчальної задачі має бути усвідомлення 

суб’єктом суперечностей між відомою метою й невідомими шляхами її 

досягнення [2, с. 16]. 

Н. Листопад [1] компетентнісні задачі характеризує такими ознаками:  

– нестандартна структура (обов’язкова наявність надлишкових, 

відсутніх або суперечливих даних в умові завдання, що призводить до 

об’ємного формулювання його умови); 

– можливість вирішення декількома способами (різна ступінь 

раціональності), при цьому інші способи можуть бути невідомі учням, і їх 

потрібно сконструювати; 

– всі завдання містять числові дані, які відповідають дійсності, 

наприклад, ціни на товари, маса предметів, вимірювання географічних 

об’єктів, споруд, спортивні досягнення тощо. Особлива увага під час 

укладання завдань приділяється позитивній педагогічній спрямованості їх 

змісту, зокрема, спрямованість на виховання патріота і громадянина 

(історичні події нашої країни, рекорди українських спортсменів та ін.), 

спрямованість на виховання моральності або на прищеплення етичних норм, 

спрямованість на розвиток математичного мислення та мовлення. 

У процесі розробки компетентнісно орієнтованих задач з метою 

формування часових уявлень учнів початкових класів Н. Листопад пропонує 

«враховувати: 1) основні етапи роботи з величинами, які пов’язані із 

поступовим розширенням концентру натуральних чисел та арифметичних дій 

з цими числами; 2) вимоги до укладання компетентнісно орієнтованих 

завдань; 3) компоненти процесу формування прийомів математичної 

діяльності у молодших школярів (мотиваційно-ціннісний, знаннєвий, 

процесуально-діяльнісний, творчий)» [1, с. 65]. 
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Успішна реалізація компетентнісно орієнтованих завдань для 

формування часових уявлень здобувачів початкової освіти можлива завдяки 

цілеспрямованій роботі і застосуванню відповідних методів навчання учнів 

розрізненню і правильному вживанню часових термінів, визначених 

програмою для кожного класу. Щоб викликати в учнів відчуття тривалості і 

послідовності певних подій, а також плинності часу, їх увагу слід 

зосереджувати на власних відчуттях під час виконання ними певних рухів і 

дій, на сприйнятті звуків, рухів і дій інших об’єктів в їхньому ритмі, темпі, 

швидкості, на сприйнятті явищ в їхньому розвитку. Це можуть бути завдання 

на виконання режиму дня, ведення календаря природи, запис дати в зошиті; 

знайомство з назвами днів тижня та їх послідовністю (відривний календар), із 

проміжками часу (урок і перерва); визначення часу за циферблатом 

годинника в межах годин в 1 класі, подальше розширення цього уміння в 2-4 

класах, а також задачі на визначення тривалості події та інше. 

Такі властивості часу, як плинність, незворотність варто формувати у 

здобувачів початкової освіти з допомогою відривного календаря під час 

ознайомлення з поняттям рік. Можна пропонувати дітям відчути перебіг часу 

через очікування якоїсь події, наприклад день народження. 

Подаємо завдання, які пропонувались здобувачам освіти в рамках 

загальнодержавного зовнішнього моніторингу якості початкової освіти «Стан 

сформованості читацької та математичної компетентностей випускників 

початкової школи закладів загальної середньої освіти» 2021 року (рис. 1, 

рис. 2). У методичних рекомендаціях експертів Українського центру 

оцінювання якості освіти щодо формування математичної компетентності 

учнів на рівні початкової освіти [3] ці завдання визначено як завдання на 

знання співвідношень між величинами в навчально-пізнавальних і 

практичних ситуаціях. 

 
Рис. 1. Зразок компетентнісно орієнтованого завдання 
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Рис. 2. Зразок компетентнісно орієнтованого завдання 

Формування часових уявлень у здобувачів початкової освіти носить 

поетапний характер. Роботу слід зосередити на основних властивостях часу 

(плинність, незворотність, об’єктивність, неможливість пришвидшити чи 

сповільнити), на формуванні вмінь вимірювати час, на знанні 

співвідношень між одиницями вимірювання часу та ін. Ефективне 

формування часових уявлень у молодших школярів відбувається завдяки 

застосуванню на уроках математики компетентнісно орієнтованих завдань. 
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